



A股十年零涨幅 股民辛苦跑不赢猪

12月12日，沪深股市继续下探，沪指击穿2300点。一名股民在观看股票指数。 新华社图

看着上证综指跌破2300点大关，并创下32个月以来新低，直逼2001年的低点2245点，老股民桂灵一声长叹，“我们股民真可怜，辛辛苦苦10年，结果连猪都跑不赢。”据统计，生猪收购价格从2000年的3.8元/斤，涨至目前近10元/斤，十年之间生猪价格上涨了160%多，而上证综指十年间仅仅上涨2%，相比高企的CPI指数只能算零涨幅，难怪股民发出跑不赢猪的哀叹。

【原因分析】 一跌再跌为哪般

今年以来股指节节下跌，新低反复被刷新，有股民从4月份就开始抄底，“可是抄了十八层地狱，没想到下面还有地下室。”

著名经济学家韩志国表示，股市寻底不断主要有两个原因，“一是中国经济的拐点已经出现，未来几年都不乐观；二是股市制度越来越走偏，只有权贵利用股市赚钱。股市已进入深度熊市，这个冬天不会短。投资者必须懂得：钱是自己的，没人为你承担风险。”

老股民桂灵则认为，在宏观调控下，能进入股市的资金越来越少，“可是IPO源源不断，股市严重失血，你说这股市怎么涨得起来。”

在一篇新浪博文中，博主薛汉波表示，“股市这些年为中国企业体制改革做出了贡献，中国许多垄断企业的包袱都是通过股市圈钱得到了解决。股市也造就了一批新型富豪，中国富豪榜上许多人都是依靠上市而一鸣惊人。当然，为他们做出贡献的是股市中亏得一塌糊涂的普通股民。现在股市再度跌回到2300点之下，说明中国股市的改革并不成功，说明中国的股市仍然不是投资者的乐园。”

■记者 李庆钢

【选手操作】

大盘遭空袭，“防空”不如卖空

经历连续四个交易日的缩量“十字星”之后，周一沪综指如期作出方向选择，2300点政策底最终被击穿。近期，大盘在内忧外患的共同作用之下，空头力量显得异常强大。这与去年开通的融资融券业务不无关系。

丢下酒杯去学习卖空

上周六，在接到证券公司通知后，三湘股王争霸赛选手余栋梁，取消了与朋友一起喝酒的约定，驱车刚到了长沙侯家塘某酒店，参加融资融券的投资者学习交流会。

当余栋梁赶到会场时，300多个位置的会场几乎座无虚席。“这让我真有些意外，以往证券公司开展免费讲课，总是稀稀拉拉，这次居然爆满。”余栋梁表示，这与目前行情的低迷不无关系，“尽管‘两

【市场观察】 五成股民欲退市

“我再也不玩股票了，手里的这点钱做点什么不好，偏偏被这个股票害惨了。”前天刚刚清仓的股民何先生看着股指再创新低感觉有几分庆幸，也有几分懊恼。他是去年10月份眼见股市大涨才被吸引入市的新股民，可是一年下来就亏损了50%。

根据中财网调查显示，在近1万人中，86.3%的股民对今年股市整体情况“不满意”，从投资收益上看，51.8%的股民今年投资股票亏损20%至50%，14.4%的股民亏损50%至70%，仅3.9%的股民盈利10%左右。对于2012年的操作策略，48.2%的股民表示将“择机清仓，退出股市”，31.3%的股民表示将以中长线投资为主。

不过面对股市的长期下跌，老股民则显得淡定得多。桂灵表示，自己经历过从2001年到2005年的超级大熊市，“现在的下跌与那时候相比还不算很惨，其实今年赚钱的机会还不少，像中小板、创业板里面还出了不少牛股。”

【未来展望】 明年一季度应有行情

资深投资人士李布维表示，目前已经不适宜继续做空，“现在向下的空间不会太大，明年一季度应有一波较为可观的行情。”

华林证券研究中心胡宇称，扣掉银行地产两桶油和白酒的盈利泡沫之后，整体市盈率处于26倍的估值水平，与历史估值水平对比，处于估值中轴线的位置，未来A股整体市盈率除非跌破10倍PE，否则不能称作估值底。现在市场仍在腰部位置。

■记者 李庆钢

融业务有较高的门槛，但毕竟给投资者开辟了一个新的获利渠道。”余栋梁在听完讲课之后预约了开户。“我最近做ST股也没赚到多少钱，尝试做卖空也不错。”

与其“防空”不如做空

在经历18个月的试点之后，深沪证交所上周五发布《融资融券交易实施细则》，这意味着融资融券业务将由试点转为“常规”。由于标的股票的增加、ETF基金的纳入，再加上转融通业务即将推出，融资融券扩容已是势在必行。多数专家预测，市场盈利模式将趋于多样化，券商和投资者都将迎来新的赚钱方式。

参加完投资学习交流会之后，余栋梁表示，对“两融”业务还是有了一定了解，但是还需要去实际操作，才能把握其操作

的策略。

周一股市再次跳水，大盘进入二次探底下跌波段，由于政策底被破，不少人因此而仓皇出逃，损失惨重自然不用多说。风险往往是涨出来的，机会往往也是跌出来的！这次大盘二次探底结束之后，无疑又是为投资者创造了新的一次低吸建仓的抄底抢钱行情！

有股民在某著名股吧发帖表示，“万一这次探底又失败，那么有一定资金实力的投资者，转而做融资融券是个不错的选择。”

选手余栋梁也认为，做空机制的形成，对目前股市下跌起到一定的加速作用。但对于投资者来说，炒股变得更加多元化了。在下降通道时，我们可以通过卖空来挽回一部分损失。

■实习生 黄文成 记者 李庆钢

【股市表情】

哀： 新官上任后 新股发行未降速

审核过会率悄然上升且新股发行速度丝毫未减。上周五，证监会再次预披露3份招股书，加上前一日披露出的4家企业，本周有7家企业将会上会接受发审委的审核。多数二级市场投资者期望郭树清主席上任后能减缓新股发行速度，从当前看愿望似乎已经落空。11月的37家企业上会，也创出今年下半年来的最高。有业内人士指出，目前的现象是新股蜂拥上会，争取尽早发行，历年临近岁末都会迎来报会的高峰。

惑： 2012年中国股市乐观？

央行货币政策委员会委员、清华大学经济管理学院金融系主任李稻葵教授近日在广州表示，2012年通胀压力将减小，对中国股市乐观。“正是因为价格下降，反而突显出了资本市场的价值。现在上市公司总体的盈利情况，应该说是过去十年以来比较好的，‘大小非’问题也渐渐远去。在这个大环境下，股票价格却并没有起来，信心无疑是一个关键问题。在我看来，信心不可能永远低迷下去，迟早会得到解决。如果明年欧债危机能给我们一个看得见、摸得着的，有希望的解决方向，那么对整个金融市场都是利好”。

■记者 邓桂明

【网友VS选手】

龙之sh6886:600466迪康药业还能拿着吗？

黄双庆：短线继续守仓。

莉莉：请问老师002182云海金属稳了么？

黄双庆：那就看12.42元能否守住。

铁骨：10月份买了少量300118东方日升，上升空间大不大，值得继续持有的吗？谢谢。

黄双庆：持股待涨解套是没问题的。

我要翻本：请帮我看下600806昆明机床支撑位和压力位是多少，还在筑底吗？后面如何操作，谢谢！

黄双庆：分别是6.98元和7.22元，筑底中。

默契：002506超日太阳套10%该怎么操作？

黄双庆：调整基本到位，等待反弹。

雾月：002060粤水电现在到底了？该股在技术低点出现后能补吗？还有002131利欧股份，这两个水利股哪个更有前景？

黄双庆：如果大盘企稳粤水电是可以随同大盘操作的；这是两只不同性质的个股，利欧股份只是水利设备概念，会得益于水利建设带动的设备需求，从技术角度看，相差不大，但是短期来说前者更稳些。